



一场史无前例的医药领域反腐败风暴正在来临!

据不完全统计,从今年年初到8月5日,全国已有至少161名医院院长、党委书记被查,包括西藏自治区藏医院党委书记唐荣科、湖北中医药大学副校长、湖北省中医院原院长何绍斌等人。在医药反腐的风口浪尖之下,8月以来一周的时间,至少有10个学术会议宣布延期,涉及多省市医学会,也包括中华医学会。

今年至少161名医院院长书记被查
多个医学学术会议或暂停或延期

医药行业掀起最强反腐风暴

周末国内医药圈炸锅

刚刚过去的周末,国内医药圈就像炸锅了一样。医药代表被抓、各种学术会议暂停,医药群全部解散、办事处被端等等消息纷至沓来。

近日,包括中华医学会血液学分会、陕西医学会、广西医学会等8家举办方发出相关学术会议延期的公告。据不完全统计,8月以来短短数日间,至少有10场即将举办的医药行业学术会议、论坛等宣布延期。此外,还有部分学习班、培训班也在近日宣布延期举办。

一般来说,药企通过举办学术会议,存在以会议赞助费、专家讲课费、培训费等方式为行贿披上合法外衣的情形。但是在敏感时期“不出风头”似乎已成为诸多学会和拟参会者的共识。

除了各种学术会议暂停外,医药代表们也如坐针毡。

由于此次集中整治明确指向医药领域生产、供应、销售、使用、报销等重点环节和“关键少数”,医药企业医药代表成为反腐的“风暴眼”。有医药代表表示,“今天一上午,(我所在

的)一堆群都被解散了,不光是报销群,相关的项目群、会议群、沟通群等等,所有企业的相关微信群全解散了。”

在某医药行业聊天群中,诸多医药代表“分享”着各自省份最新的反腐动态,“有人销笔记,有人避风头”“讲课费想给都给不出去”“我们有些会议都暂缓了,你们的活动有受影响吗?”

甚至有药企要求暂时不允许在工作群里讨论工作,两小时后,群解散,直接改成单线联系,全体代表居家办公,不强制要求客户拜访。

还有几家外企解散学术会议项目沟通群,有一家企业还通知不再开会,也不赞助医生开会,代表也可以停止拜访。

忐忑与紧张的氛围正在医药代表群中四溢蔓延。



一台医疗设备回扣1600万元

与人心惶惶的医药代表相比,全国各地的医院院长、书记已经在传出轰隆隆的“爆雷”声音。

中央纪委国家监委网站今年5月曾披露一个案例,云南省普洱市人民医院院长以3520万元的价格购买了一台原价仅为1500万元的直线加速器,涉嫌吃掉1600万元的回扣,震惊医药圈。

据行业媒体赛柏蓝不完全统计,今年截至7月26日,全国已有至少155位医院院长、书记被查,数量已超过去年全年的两倍,这一数据目前还在继续增长:

7月29日,据湖北省纪委监委消息:湖北中医药大学副校长、湖北省中医院原院长何绍斌涉嫌严重违纪违法,目前正接受湖北省纪委监委纪律审查和监察调查。

8月4日,揭阳市第三人民医院党支部书记、负责人林铁汉涉嫌严重违纪违法,主动投案,接受揭阳市纪委监委纪律审查和监察调查;汕头市潮南区中医医院党委书记、院长蔡宗新涉嫌严重违纪违法,接受潮南区纪委监委纪律审查和监察调查;广东江门市新会区人民医院原党委书记黄锦联涉嫌严重违纪违法,接受江门市新会区纪委监委纪律审查和监察调查。

8月5日,西藏自治区纪委监委发布消息,西藏自治区藏医院党委书记唐荣科涉嫌严重违纪违法,目前正接受西藏自治区纪委监委纪律审查和监察调查;阳江市纪委监委发布消息,阳江市阳东区妇幼保健院党支部书记韩重鑫涉嫌严重违纪违法,目前正接受阳江市阳东区纪委监委纪律审查和监察调查。

锐评

“学术会议”不是医药腐败的遮羞布

在全领域、全链条、全覆盖的反腐部署之下,过去见怪不怪、习焉不察的“灰色套路”,正被置于党纪国法的聚光灯下审视:不正当“捐赠”、“福利式”研讨培训、不合理报酬……今年5月,国家卫健委、公安部等14部门联合印发通知明确,严厉打击“捐赠”、学术活动、举办或参加会议等名义变相摊派,为非法输送利益提供平台,违规接受捐赠资助等问题。有的医院明确提出方案,要求医务人员主动清退讲课费、培训费、研讨费等不合理报酬。

一边是医药企业在推广自己的药品,一边是医生以学术活动的名义接受报酬,当中可能还借各种协会“转一道手”,必须要警惕其中不正当利益输送的严重问题。

医药市场是一个特殊的市场,决定“买”什么药的是医生,而掏钱的是病人和医保,其中蕴含巨大的道德风险,所以高度依赖于医生的专业知识和职业操守。如果心思动歪一点,有一丝不当利益的渗透空间,那么决定病患生死的“救命药”就可能被当成了利益交换的工具,所以必须把医生和药企之间的不正当利益交换通道堵得滴水不漏。

带金销售、客情推动、学术推动等等光鲜表达,掩盖的就是一张畸形的医药腐败网。反腐没有禁区,治腐没有死角,医药领域事关人民生命健康,更不容有勾兑空间。“学术会议”不是医药腐败的遮羞布,医疗领域也必须健全“不敢腐、不能腐、不想腐”的一体推进机制。

综合金融界、澎湃新闻等

一周时间10个学术会议宣布延期

医药反腐行动的大背景下,多个学术会议官宣延期。

8月7日,广西医学会官网发布通知称,原定于8月25日至27日在南京召开的“广西医学会腹腔镜内镜外科学2023年学术年会暨广西微创外科技术学习班”延期举办,具体时间将另行通知。记者根据公开资料梳理发现,8月以来,一周的时间,至少有10个学术会议宣布延期,涉及多省市医学会,也包括中华医学会。

有业内人士向记者表示,尽管过去学术会议因为各种原因延期或取消也时有发生,但在近期医药反腐的紧张气氛下,部分会议的延期不排除是为了“避风头”,尤其是背后有药企支持的学术会议。

医学会聚集着学术资源和专家资源,因此也成为药企开展市场营销的一个方向。在近期医药反腐风暴的紧张气氛之下,有业内人士认为,延期或与此次反腐行动有一定关联,反腐的风口浪尖之下,有药企支持的学术活动肯

定要低调,即使没有企业支持,这时候选择更加低调也不会出错。

而随着医药反腐工作持续推进,学术会议、带金销售等涉及医药行业商业贿赂的环节,或成为集中整治的重点之一。尤其是药企的销售费用金额、销售费用占营收比重、宣传推广费用占销售费用的比重等三项指标,受到关注。

Wind数据显示,截至2022年底,A股市场共计有497家医疗保健类企业,当年销售费用合计3248.91亿元,平均每家企业花去了约6.54亿元。其中,有41家公司的销售费用占营业收入的一半以上。2021年,497家公司花掉销售费3141.49亿元。

对于为何药企砸重金进行销售,业内人士分析认为,重金营销的成功率高、见效快,通过行贿等非法手段“拿下”了“关键少数”,药品、保健品、医疗器械等就能打通渠道顺利销售,从而获得巨额收益。

一场医药反腐大风暴来袭

不久前,中纪委一周内连发3条医药领域反腐动态:

7月19日发布《重庆璧山:系统整治医疗领域顽疾》一文,围绕药品耗材价格虚高催生回扣、内控制度不健全、内部监督乏力等突出问题,深入分析,找准“病灶”专项治理。

7月20日,发布《天津红桥:深化医疗卫生领域专项监督》一文,天津红桥区纪委紧盯“一把手”和班子成员、科室负责人、疫苗监督员或药事委员会等关键环节管理人员3类对象,梳理形成疫苗药品、器械、耗材采购环节,经商办企业,教学授课等学术活动,弄虚作假欺诈骗保等方面的监督检查重点。

7月23日,中纪委官网发布《医疗领域腐败和不正之风 | “定制式”招投标》的动画视频,医疗器械公司员工王某通过向医院院长行贿,给竞品公司回扣等方式,“定制式”中标。

这种发文强度,在以往并不常见。

此外,据国家卫健委官网7月21

日报道,近日,国家卫生健康委同教育部、公安部、审计署、国务院国资委、市场监管总局、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局、国家药监局,联合召开视频会议,部署开展为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治工作。

7月28日,中央纪委网站刊发文章称,中央纪委国家监委召开动员会,部署纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治工作,中央纪委副书记、国家监委副主任喻红秋出席会议并讲话。

会议指出,集中整治医药领域腐败问题是推动健康中国战略实施、净化医药行业生态、维护群众切身利益的必然要求。要以监督的外部推力激发履行主体责任的内生动力,深入开展医药行业全领域、全链条、全覆盖的系统治理。加大执纪执法力度,紧盯领导干部和关键岗位人员,坚持受贿行贿一起查,集中力量查处一批医药领域腐败案件,形成声势震慑。



医用直线加速器